

# ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

ORGANUL UNIUNEI GENERALE A NOTARILOR DIN ROMÂNIA  
DIRECTOR: ALEXANDRU COMȘIA. REDACTOR: IOAN STOICA

## SUMARUL:

1. *Comunicatul conferinței președinților de județe.*
2. *Comunicatul prezidențial.*
3. *In cumpăna peirei . . .*
4. *Notarul comunal în cadrul reorganizării administrative.*
5. *Modificarea legii administrative.*
6. *Urmărirea veniturilor statului.*
7. *Lege pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.*
8. *Informațiuni.*

**Cine primește un număr se  
consideră abonat**

*Apare lunar — Abonamentul anual 300 Lei.*

Recomandăm cu toată căldura, fiind de strictă necesitate în exercitarea corectă a atribuțiilor de ordin administrativ lucrarea

### **Repertoriul legilor și regulamentelor (1862—1931)**

de **D. Ieșan**, subdirector general în Ministerului de Interne. Cu ajutorul acestei lucrări vom putea afla în Monitorul Oficial orice lege care ne trebuie. Această lucrare nu trebuie să lipsească din nici un birou. Cartea este tipărită în bune condiții tipografice și costă 250 lei. Se poate comanda dela autor.

## **A V I Z**

*Aduc la cunoștința Domnilor Colegi, că mai posed câteva exemplare din*

### **Calendarul Notarului**

*pe cari, având în vedere timpul înaintat și împrejurările financiare actuale, le vând cu preț scăzut de 150 lei pro buc., în care sumă sunt socotite și cheltuelile poștale și de ambalaj.*

**Ioachim Sas** notar, Măderat.

jud. Arad

## **Dlor Notari, Primari și Casieri**

Procurați tabloul impozitului proporțional, pe facturi și pe salarii. Costul uoui exemplar 25 Lei și speșele poștale. Se poate comanda la D-l Iuliu Bernath, contabil la Administrația Jud. Cluj.

### **A apărut ! un studiu complet despre A apărut ! „BUGETELE COMUNALE” „Veniturile și cheltuelile comunale”**

Studiu asupra preparării, votării, aprobării, executării, și controlul bugetelor comunale și asupra tuturor veniturilor și cheltuelilor comunale, împreună cu legile, regulamentele, jurnalele Consiliilor de Miniștrii, ordine ministeriale și date statistice referitor la finanțele comunale.

**Costul** unui volum de 285 pagini **Lei 250**

Se poate procura cu ramburs la autor: **Romul Gh. Pop** doctor în drept, avocat, fost ajutor primar al Municipiului **Oradea**, Str. I. C. Brătianu No. 2.

Cel mai ideal cadou pentru o femeie este un abonament la revista feminină

### **„FLORI DE CRIN”**

Singura revistă feminină - cu conținutul garantat moral - din țară. — Pentru mame, soții și fete evlavioase este cea mai dreaptă și sigură călăuză.

Abonamentul anual pentru particulari e 120 lei, pentru instituții și societăți 200 lei. — Comenzile se vor adresa Doamnei **Cornelia Petrișiu** profesoară **Șimleul-Silvanie**

Recomandăm cu toată căldura fiind de strictă necesitate în exercitarea corectă a atribuțiilor de ordin administrativ atât Domnilor notari secretarii comunal, jandarmi cât și oricărui funcționar administrativ lucrarea

## **Codul Administrației Rurale**

**Volumul I. cuprinzând peste 700 pagini, de Ș. Constantinescu, notar, Joseni Buzău.**

Prețul e de Lei 180, trimițându-se și după primirea unui accont de 50 Lei de exemplar. — La fiecare exemplar se anexează câte o factură de descărcare în cazul când se procură pe seama primăriei etc. — Adresați comenzile la autor în **Joseni Buzău**.

# ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

ORGANUL UNIUNEI GENERALE A NOTARILOR DIN ROMÂNIA  
DIRECTOR: ALEXANDRU COMȘIA. REDACTOR: IOAN STOICA

## Prezidiul Uniunii Generale a Notarilor comunali din România

### Comunicat

Președinții Reuniunilor județene ale notarilor comunali din Ardeal și Banat în conferința convocată de Președintele Uniunii generale pe ziua de 18 Iunie 1933 în orașul Cluj, luând în discuțiune chestiunile profesionale cu caracter de urgență au ajuns la următoarele concluziuni:

Având în vedere situația deplorabilă în care se află notarii comunali;

Constatând că prin greșita interpretare a legii modificatoare a L. P. O. A. L. din 1931 cu privire la salarizarea notarilor comunali deveniți funcționari de stat, salariile acestora sau stabilit în mod arbitrar, fără a se lua în considerare retribuțiunile legale la care aveau drept în anul 1929 conform diferitelor decizii date de către Contenciosul administrativ consacrate și prin jurisprudența Înaltei Curți de Casație, Dl. Președinte al Uniunii generale a notarilor comunali din România este rugat a interveni la Înalțul Guvern ca:

1. Să se achite salariile restante ale notarilor comunali din întreaga țară atât pe trecut cât și pe anul curent.

2. Notarilor comunali să li se recunoască salariile ce li-se cuvin de drept și primite în anul 1930, achitându-li-se și diferența pe trecut începând dela 1 Ianuarie 1931.

### Comunicat prezidențial

I.  
Tuturor D-lor Președinți de județe

II.  
Tuturor D-lor notari comunali din țară

Am onoare a Vă aduce la cunoștință, că în ziua de 18 Iunie a. c. Prezidiul a ținut o consfătuire intimă la Cluj, cu toți președinții din Ardeal și Banat, cu care ocazie s'a făcut de către Prezidiu, unele comunicări de interes general și profesional, în legătură cu soarta corpului nostru.

La consfătuire au participat 20 de președinți de județe, unii asistați și de către delegați ai Uniunilor ce au reprezentat. S'a remarcat Maramureșul care de 8 ani nu s'a arătat în mijlocul nostru. S'a constatat absența județelor Arad, Someș și Severin, cari nici până la redactarea comunicatului nu și-au justificat absența, deși prin convocatorul trimis tuturor s'a insistat, că avându-se în vedere chestiunile vitale ce urmează să fie dezvoltate, să nu lipsească nici unul.

Desbaterile au fost la înălțime. Cu un calm vrednic de corpul nostru s'a luat cunoștință de demersurile și intervențiile făcute de Prezidiu în chestia modificării legii administrației locale, apoi referitor la achitarea salariilor restante, precum și la salarizare. S'a hotărât ca chestia salarizării să fie ținută continuu la suprafață și să se intensifice demersurile atât pe calea autorităților cât și pe cale ziaristică. Mai ales prin ziare să se facă o propagandă demnă, cinstită și calmă, combătându-se marea nedreptate făcută corpului nostru prin reducerea salariilor sub minimul necesar pentru existență.

În urma cercetării situației financiare a Uniunii, s'a constatat că e mai mult decât dezastruoasă. Unii dintre colegii noștri se desintere-sează complet de mersul și activitatea Uniunii, ceea ce e dezastruos pentru uniune ne mai gutându-se face față nici celor mai elementare îndatoriri.

În fața acestei situații, s'au rugat domnii președinți de județe să intensifice cu orice mijloace încasările, punând fondurile necesare la dispoziția Uniunii.

Din cauza situației precare a Uniunii am fost nevoiți a hotărî *perceperea unei cotizații excepționale de 1000 lei, de fiecare coleg-notar în afară de cotizațiile ordinare de 200 lei pentru Uniune și 120 lei pentru cămin.* Din cotizația excepțională, s'a hotărît, ca 500 lei să se achite în cel mult 30 zile, iar restul, la avizul Prezidiului.

Activitatea prezidiului fiind directă și'n strânsă legătură cu finanțele de care dispune, *sunt rugați toți domnii președinți să încaseze și să verse cât mai curând cotizațiile, căci în caz contrar nepăsării lor îi va urma desmembrarea Uniunii noastre.* Or, știți cu toții că o societate cu mii de membri organizați, răsbește mai ușor de cât singuraticele persoane.

Tot cu ocazia acestei consfătuiri s'a constatat, că domnii președinți de județe nu au decontat sumele, incurse din vânzarea cărămizilor. Prezidiul Uniunii fiind nevoit a-și da seama de aceste cărămizi, a rugat și somat în repetite rânduri pe domnii președinți de județe să arete situația cărămizilor. Fiind puțini aceia cari au răspuns somației Prezidiului, comisia financiară a dat aviz, ca aceia cari în termen de 30 zile nu trimit decontările să fie deferiți Parchetului. Rog deci, să se țină cont de termenul acordat de comisia financiară.

Situația materială a organului nostru de publicitate și crez, încă nu este din cele strălucite și aceasta, în mare parte din cauza lipsei de interes a multor colegi, cari nu-și iau oboseala de a ordona și trimite abonamentul, pe când pentru alte reviste, ba chiar pentru ziare politice impuse, trimit sumele la ordin.

Pe lângă devotamentul Dvoastră către Uniune, mai cerem și sprijinul material și moral al tuturora.

Sânt convins, iubiți colegi, că cel puțin în ceasul al unsprezecelea, glasul meu va găsi ecou în inimele D-Voastră.

Președinte :

Alexandru Comșia

## In cumpăna peirei . . .

Dintr'o zi în alta, lucrurile se schimbă din rău în mai rău, și odată cu ele, oamenii devin din răi, în mai răi.

De nicăiri nici o speranță, că se va mai îndrepta ceva — dimpotrivă se ventilează știri, din ce în ce mai îngrijorătoare, pentru noi.

Soarta slujitorului mic, mai ales care prin nimic n'a asigurat o zi mai bună undeva, va avea să ispășească un și mai mare păcat. Aceste propovăduiri, ar trebui să ne facă mai înțelegători de cum suntem, dar dimpotrivă, noi rămânem și mai departe înapoia înțelegerii ca și când voim să grăbim nenorocirea.

Atât a fost de fatală nesocotința noastră, despre tot ce ne interesa ca o clasă distinctă, în cât fără să observăm am fost împinși în lagărul tuturor mizeriilor și astăzi, cu un moral apăsător, cu un suflet desmembrat de toate însușirile ce-l împodobeau și-l făceau mai încrezător și mai curajos ne uilăm în sus fără să ne dăm seama că poate mai ste vreme să ne salvăm din starea aceasta de mizerie.

Palizi și slabi, cu privirea rătăcită, cu umerii obrăzilor scofalciți, îmbătrâniți fără vreme, suntem paraponisiții propriei noastre lăpădășii și din nenorocire așa a ajuns, aproape întreg aparatul de Stat.

Ceace conduc gloata aceasta de neroiași, răul căl de puțin se poate prelunge unor asemenea obișnuiri și nu găsească pentru ei soluții de îndreptare. Timpul însă se scurge și cu el se scurge și ultima speranță că s'ar mai putea îndrepta ceva, dar asta are o înrăuțire covârșitoare și funestă asupra țării. E lesne de răzuit căl de periculos este, când pe așa subrede umere, sprijinul greu unei țări întregi!

Celățeanul stă cu brațele încrucișate, bucuros de multe ori, că nenorocirea crește — mulți din asta întrezăresc o schimbare care l-ar putea solicita să îndrepte el, ceace alții au strigat.

Slujitorul, nici atât nu reacționează.

Ambiținea din el a expiat. Mândria a închis ochii și ca un blazat stă și speră că lucrurile se vor îndrepta dela sine.

— „Am uree în sânge. Ooh! și n'am un ban să mă caut“, — se căinează un slujbaş cu fața uscată de suferințe.

Și, în preajma acestui suferind vezi cum crește vrajul de lucrări — cum năpădesc treburile, cum toate vor capul lui, mâna lui, priceperea lui, vraga lui — și el nu mai poate da nimic, a căzut răpus! — alături de toate, și în toiul muncii.

— „Imi prăpădesc copilul — se uscă zi de zi și n'am un ban să-l caut, să-l îngrijesc“. — Se plânge un altul de dincolo.

„Se sfâșie de chinuri acasă soția — mama sau tatăl și nu sunt în stare să le dau un ban“ — îl auzi pe cel de alături.

„De două luni nu mai rămân cu un leu din leafă — spune un om cât un brad, dar verde la față și străveziu cu un cadavru. Și-l vezi bine că n'a mâncat de multe zile ca să se sature“.

În birouri ori unde te duci, te apucă groaza — și se încecă ochii în lacrimi — este o jălănie. Activitatea de odinioară, — entuziasmul acela care zorea din zori în noapte și făcea ca munca să sporească, s'a stins! Cu mâinile pe condeie — privind în gol, cu capetele aplecate într'o atitudine bolnăvicioasă — slujbașii noștri își face impresia că trăiesc ultimele zile. — Rezistența lor în condițiile acestea este la fel cu ale ostășului lipsit de hrană și muribund în cea mai de pe urmă etapă a nenorocirii lui în triumful morții.

Cei cari înțeleg că, cu o așa oaste de slujitori, serviciile publice nu mai merg, să sară în ajutorul țării.

Sunt alții cari prin situația lor de celățeni credincii, privesc cu ochii rai și nu fac o mișcare să salveze ceva. Este o crimă să stai cu brațele încrucișate să privești cum se anarhizează o clasă de oa-

meni, cum se desorganizează o ramură de activitate și să nu te simți dator să activezi, nu trebuie de mers până acolo până când prin dărâmarele aparatului de Slat îți va da D-tale, puțința de a fi solicitat să-l îndrepti, căci atunci va fi prea târziu!

Fii mai vârtos acuma, patriot și pofteste-te la treabă, ridicând glas de protest pentru fiecare colț de nevoie, arată și la alții mai puțin inteligenți, răcnește, sbate-te și îndreaptă răul din timp. Nu răbda să vezi cum se ghiftuesc numai unii pe nas și pe gură. Cum izvorăsc ca în povești servicii inutile prin impo-

vărarea bugetului și cum se mai închiriază palate în vremea asta când mor de foame și deabia se bălăbănesc pe picioarele lor putrede și fără vlagă slujbașii de pretutindeni.

Gândește-te, iubite cetățene numai la aceia, că el, nenorocitul, căruia îi tremură trupul de innație, nu are alt sprijinitor decât pe dta. El n'are glas, el nu poate vedea, el este mut și surd și fără nici o putere, ca orice rob și dacă a ajuns așa e că el a voit-o și d-ta din nefericire i-ai îngăduit-o!

N. GRIGORIU.

## Notarul comunal în cadrul reorganizării administrative

Punctul de vedere al corpului notarilor în ce privește administrația generală și locală, precum și încadrarea notarului în sistemul nostru administrativ a fost elucidat din partea noastră ani de-a rândul, fără să fi fost serios luat în considerare de factorii responsabili ai unei orânduiri administrative. Toate memoriile noastre, proiectele, intervențiile la diferiți factori competenți ai vieții noastre publice au fost pur și simplu ignorate, trecându-se peste propunerile noastre întemeiate, natural pe realități și experiențe practice, luându-se de bază elaboratele teoreticilor încercați în principii și doctrine, din care ei înșiși nu au o viziune clară a unei organizări administrative, corespunzătoare realităților noastre românești. Modernismul, ideologia democratică, imitarea altor organizări administrative a altor popoare, a altor entități, i-a sedus pe panta opusă intereselor unei bune administrații românești. Și azi după patrusprezece ani stăm fără să avem o organizare administrativă proprie, corespunzătoare realităților noastre românești, prin simplul fapt că s'a neglijat trecutul dezvoltării noastre administrative, pretându-ne la acrobații de salturi mortale, pentruca la un moment, întreaga autoritate de stat să fie spulberată.

Datorită faptului că s'a neglijat realitatea românească, și ne-am pretat la maimuțării democratice ale apusului, toate legile aduse în ce privește organizarea administrativă au eșuat pur și simplu. A imita legile apusului și a aplica știința și practica apusului, entității românești nu este unul și același lucru, prin urmare dacă ne însușeam a doua premisă sigur că legiurile administrative aveau alt soroc. Dar nu s'a luat în considerare evoluția colectivității noastre românești și azi ne bălbăim între adevărată anarhie administrativă, care a adus după sine, natural, criza autorității de stat. Prin urmare toată a noastră trudă de-a menține neștirbită autoritatea de stat, s'a lovit de legiurile acestea nefaste în efectele lor, cu care autoritatea de stat și-a dat în cap însași.

În patrusprezece ani nu ne-am putut crea un sistem administrativ propriu țării noastre, democrația românească și parlamentarismul nostru s'a dovedit atât de divers, atât de divergent în problema administrativă, încât ceea ce au creat unii au desființat alții, această rotație s'a perpetuat până azi, creându-ne chiar un sistem, un principiu de-a distruge tot ce antecesorul a creat, ca fiind cea care nu corespunde — nu colectivității românești — căci dacă ar fi așa nu ar fi un rău, dar nu corespunde ideologiei politice de partid, ceea ce nu corespunde întotdeauna cu interesele supreme ale țării, cum de obicei oamenii politici caută să le identifice. Unitatea de vederi este deci foarte diferită, iar descentralizarea administrativă prevăzută în constituția țării ca baza organizării noastre adm., este diferit interpretată de oamenii noștri de conducere, ceea ce contribuie la această instabilitate în defavorul prestigiului ordinii de stat.

În orice caz erorile eminente ale trecutului trebuie cel puțin pentru viitor înlăturate, trebuie să ne fixăm odată pentru totdeauna în pământul românesc și să ne creiăm o lege românească care să fixeze organizarea noastră administrativă pentru un period de durată mai lungă, ținând cont de tradițiile adm. a provinciilor surori, de obiceiurile și mentalitatea lor. Vă rog priviți înapoi dela anul 1864 încoace și desigur vă veți izbi de noianul de legi administrative, care ne dovedește că nu vrem să ne fixăm, nu vrem să avem o organizație adm. sau ne dovedește incapacitatea noastră de a ne fixa un cadru administrativ definitiv și propriu. Nu știm ce să credem, nu dubităm în vitalitatea și capacitatea neanului nostru, dar partidele politice nu ne inspiră destulă încredere că cel puțin în viitor ne vor da o organizare administrativă riguroasă cu perspective de lungă viață, deoarece ele sunt inspirate de egoismul partidului, toate se fac prin preajma intereselor de partid, interesele supreme fiind mai totdeauna sacrificate. Politica de partid care s'a infiltrat în organismul nostru de stat până în cele mai mari in-

*stituțiuni și care conduce destinele poporului nostru, nu știu dacă ne va putea da vre-odată acea organizație care trebuie statului nostru.*

Și acum după această expunere de ordin general, să trecem la teza ce ne preocupă, e vorba, dacă nu va rămânea iarăși să ne reorganizăm din punct de vedere administrativ. Legea unificării s'a abandonat în perspectiva unei radicale reformări a sistemului nostru administrativ, legea org. adm. locale cu diferitele ei peripeții a devenit un haos complex și scump totodată. Astfel preocuparea de-o nouă lege zisă a reorganizării administrative a devenit actuală.

În cele ce urmează nu vrem decât să fixăm principiul de bază care trebuie să stea la fundamnetul sistemului nostru administrativ în ceea ce privește în special adm. locală rurală precum și locul „Notarului comunal” în acest cadru. Legiuitorul constituant dela 1923 a fixat descentralizarea ca sistemul cel mai propriu organizării administrative, o noțiune de-o largă interpretare și diferită înțelegere. Unii o înțeleg într'o deconcentrare, alții într'o autonomie locală și poate și unii și alții, deoarece sistemul descentralizării este ceva propriu, este deconcentrarea atribuțiunilor de stat și a organelor și autorităților sale erarhice, adică degrevarea autorității centrale de unele atribuțiuni în favorul celor exterioare, dând ocaziune cetățeanului ca să poată ajunge la satisfacerea dezideratelor sale, iar pe de altă parte dă ocaziune organelor locale ca sub supravegherea puterii centrale de stat, să-și poată administra propriu interesele lor, ceea ce dă loc la un fel de întretăștură a organelor de stat cu organele locale. În actualele împrejurări descentralizarea înțeleasă în acest sens este proprie organizației și evoluției noastre. Statul și-a rezervat în acest fel atribuțiunile mai importante și cari la nici un caz nu le poate trece asupra altor organe, și și-a păstrat controlul efectiv asupra organismelor sale inferioare. Nici starea noastră de evoluție, nici eterogenitatea noastră națională, nu ne-ar permite azi, luxul unei autonomii, cum mult s'a profesat mai ales aici la noi în Ardeal, deși minoritatea nu prezintă un pericol, totuși e bine ca puterea centrală de stat să-și mențină supremația, ca o condiție esențială de coeziune organică. Cu atât mai mult, deoarece mișcările sociale cresc din ce în ce, iar unele din ele fără o atenție continuă a statului ușor ar putea într'o bună zi crea o stare de spirit, care ar putea submina puterea și autoritatea de stat.

În organizația noastră locală administrativă o deosebită importanță trebuie să i se acorde organizației rurale, datorită faptului că ruralul țărănesc este esența, respective sinteza organizației noastre de stat, deci o preocupare cardinală este colectivitatea rurală, în orice caz aparte de cea urbană și nu se poate legisla și mistifica interesele unuia cu a celeilalte, deoa-

rece organizația trebuie să fie pronunțată cu acest caracter, ca să corespundă menirii. Datorită chiar acestui fapt că statul nostru este un stat agrar, presupunându-se un anumit grad de dezvoltare, o anumită mentalitate, o anumită stare economică proprie a noastră, nu ne putem absolut preta la copierea organizațiilor altor state, experiența lor însă ne poate fi de folos, ne poate da directive și indicații de urmat. În orice caz complexul legii nu trebuie să fie întortochiat și de neînțeles pentru mintea primitivă a țărânului nostru, totul trebuie să fie lapidar, evitându-se orice confuzii și forme inutile, altfel niciodată spiritul legii nu va pătrunde în firea lui primitivă. În legiunile pe cari le-am avut și le avem, spiritul țărănesc nu s'a putut desmeteci, el a rămas refractar, rece, iar legile oricât ne trudim nu pot avea aplicarea lor dorită de legiuitor.

În urma celor de mai sus, este atât de evident că *colectivitatea rurală dorește o administrație simplă, nu costisitoare și condusă de oamenii cu pricepere.* Administrată prin ea însăși, prin organe numai electivă, cade dela sine, ea rămâne încă un ideal pentru democrația de mâine, dacă ea peste tot va mai exista. *Poporul și administrația dela sate trebuie încă multă vreme condusă de cei care sunt conștii de răspunderea lor și cari vor putea asigura o durabilitate și continuitate acestei administrații și aceștia sunt intelectualii funcționari de carieră. Numai ei vor putea face o bună administrație locală, inspira respectul categoric al legilor și restabili autoritatea de stat sdruncinată din temelie și coordona interesele locale cu cele ale statului.*

*În această situație instituția „Notarul comunal” ca intelectual, funcționar de carieră, ca reprezentant al puterii centrale, apare ca singura îndrituită să ia conducerea efectivă a întregii noastre administrațiuni rurale.*

În această ipostază Notarul comunal va asigura o administrație demnă, o gospodărie comunală în care inițiativa nu va mai fi un desiderat, ci o realitate de progres și prosperare. El va fi organ de răspundere și stabilitatea lui inamovibilă va asigura continuitatea în administrație și gospodărie, fixând pentru totdeauna ideea de ordine și progres. Natural notarul comunal trebuie să fie „Omul cărții” perfect inițiat în de toate și trecut prin școli și examene, care să-i dea putința acestei misiuni. *El să nu fie, cum statul nostru l-a degradat, un „Nime” pe care cei de sus îl bagatelizează ca fiind mic și fără importanță și de cari partidele își bat joc, aruncându-l în stânga și dreapta, sdruncinându-i orice autoritate.* Deoarece el reprezintă autoritatea, de modul cum el știe să inspire respectul legilor, a căror executor este, va fi respectat statul însuși.

*Oricât va fi ironizat de cei de sus, de oamenii de*

stat, de oamenii politici, de cei dela ministere, un lucru va trebui să se știe că, fără „Notarul comunal“ nu va fi niciodată o administrație rurală bună și reală în această țară. El va fi și trebuie să fie încă pentru multă vreme punctul luminos al organizației comunale rurale, toată administrația se clădește pe munca și acțiunea lui, aceasta o știe orice primpretor și este convins orice prefect de județ, și aceasta o știe mulțimea dela sate, întrebați pe orice țăran din Ardeal, vă veți convinge că fără noi administrația nu merge, și fără sfătuitoarea netăgăduit al țăranului nimic nu se face

nici în administrația publică nici în viața privată a satelor noastre.

*Recunoașteți-l și legiferati în acest sens, căci satele noastre și-l-au însușit de multă vreme, aceasta este realitate crudă și adevărată.*

VREM O BUNĂ ADMINISTRAȚIE CU „NOTARUL COMUNAL“ IN FRUNTE.

VREM RESTABILIREA AUTORITĂȚII DE STAT IN COMUNELE RURALE PRIN „NOTARUL COMUNAL“.

IOAN BUCUR, notar  
Aagrișteu, jud. T.-Mică.

## Modificarea legii administrative

### Propunerea Uniunii Notarilor

(Continuare).

#### § 1.

##### Recrutarea.

Art. 180. — Primpretorii, pretorii și ajutorii de pretor vor fi numiți de directorul ministerial cu avizul conform al subcomisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări pentru pretori de pe lângă fiecare directorat ministerial și compusă din:

- a) Secretarul general al directoratului ministerial.
- b) Prefectul de județ dela reședința directoratului ministerial.
- c) Un delegat al pretorilor din regiune.

Art. 181. — Pe lângă celelalte condițiuni cerute pentru candidații la funcțiuni publice, primpretorii trebuie să fie absolvenți ai școlii superioare administrative cu bacalaureat sau licențiat în drept și să aibă cel puțin 3 ani de serviciu efectiv ca pretor de plasă.

Pretorii vor trebui să îndeplinească aceleași condițiuni și să aibă 3 ani de serviciu efectiv ca ajutor de pretor.

Ajutorii de pretori vor trebui să îndeplinească aceleași condițiuni ca și pretorii și să aibă un an de serviciu efectiv la Stat, altul la județ și al treilea an de serviciu efectiv la comună.

În lipsă de candidați absolvenți ai școlii superioare administrative sau licențiați în drept, pot fi numiți ajutorii de pretori cu titlul provizoriu postulanți numai cu bacalaureatul dacă au împlinit stagiul de 3 ani (trei ani) prevăzut în alineatul precedent.

Vor putea fi numiți primpretori și notarii activi cu bacalaureat și cu diploma școlii de notari, cari au o vechime de cel puțin 5 ani, precum și actualii notari aflați în serviciu la punerea în aplicare a statutului funcționarilor publici chiar dacă nu au titlurile de studii cerute.

Primpretorii și pretorii se bucură de stabilitate în funcțiune și în locul unde funcționează, ei nu pot fi transferați decât la cerere în locuri vacante sau prin consimțământul reciproc și cu avizul conform al comisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări unul în locul altuia.

Locurile vacante se vor publica în „Buletinul Directoratului Ministerial“ sau în lipsă în „Monitorul Oficial“ după normele prevăzute de statutul funcționarilor publici.

Postulanții cari ocupă în mod definitiv un post și candidează la un alt post similar vacant, vor fi preferiți în ordinea vechimei și măsură notelor din cazierul personal precum și a notelor obținute la diplomă.

Art. 182. — Actualii primpretori în funcțiune la promulgarea legii de față, cari au fost numiți în condițiunile legilor anterioare, rămân definitivii prin efectul legii cu toate drepturile ce acordă legea de față primpretorilor și pretorilor numiți în puterea ei, chiar dacă nu au pregătirea prevăzută de aceasta lege. Ei se vor bucura în genere de același tratament ca și primpretorii sau pretorii licențiați în drept sau absolvenții școlii administrative superioare.

#### § 2.

Art. 183. — Primpretorul este reprezentantul guvernului, ministrului de interne și al prefectului în plasă, organ de inițiere, colaborator și control imediat al statului în administrațiile comunelor rurale și urbane nereședințe din plasa sa, obligat să dea concursul său și pentru executarea hotărârilor consiliului județean și ale delegațiunii acestuia și să îndeplinească orice alte însărcinări date prin legi și regulamente.

El are următoarele atribuțiuni:

- a) ca reprezentant al guvernului veghează la aplicarea legilor și regulamentelor și supraveghează



activitatea tuturor serviciilor din plasă. În acest scop poate cere șefilor acestor servicii, și aceștia sunt datori să-i pună la dispoziție, toate informațiunile de care are nevoie, el poate convoca cel puțin odată pe trimestru pe șefii acestor servicii, spre a se constătuți cu dânsii în vederea coordonării activității lor, el are dreptul să comunice serviciilor respective observațiunile ce ar avea de făcut asupra funcționării diferitelor servicii, să semnaleze orice nereguli și să propună măsurile de îndreptare, raportând și prefectului.

b) Ca reprezentant al Ministrului de Interne primpretorul este șeful poliției și jandarmeriei din cuprinsul plășii, care sunt obligați să execute ordinele sale.

În această calitate ia măsuri și execută ordinele de siguranță și poliție luate de organele ierarhice.

Primpretorul poate să pună în mișcare forța armată în caz de rebeliune, sediiune atrupamente, împotrivire la executarea legilor, regulamentelor, ordonanțelor sau în orice alte cazuri în cari ordinea publică, siguranța persoanelor sau a proprietăților este amenințată și n'ar avea timpul necesar să ceară autorizarea prefectului. Supraveghează toate instituțiile de binefacere și asistență socială, cari depind de stat, județ sau comună.

În caz de înzăpeziri, inundații, foamete, incendii și alte calamități cari cer intervenții urgente, primpretorul va lua măsurile reclamate de împrejurări, raportând de îndată prefectului.

c) Ca organ de control ține în curent pe prefect, prin rapoarte lunare și oricând este nevoie asupra stării administrative, economice, financiare, culturale și sociale a comunelor din circumscripția sa, cum și asupra stărilor de opinie publică. El informează pe prefect asupra efectelor, măsurilor guvernului.

Primpretorul poate asista la ședințele consiliilor și delegațiilor comunale, cu vot consultativ. Părerile lui se trec în procesele verbale de ședință.

Primpretorul controlează activitatea organelor comunale și a funcționarilor săi, inspectează fiecare comună cel puțin odată, în cursul unui trimestru, încredințându-se de felul în care consiliile, delegațiile, primarii, ajutorii lor, și funcționarii comunelor rurale și urbane neresedintă de județe, îndeplinesc atribuțiunile ce le sunt date prin legi și regulamente, cercetează starea cancelariei, revizuește starea caselor comunale, și se încredințează despre regulata ținere a scriptelor, de existența fondurilor și de actele justificative ale cheltuelilor.

Primpretorul în caz de urgență, poate lua măsuri pentru risipirea întrunirii consiliilor comunale, când acestea s'au întrunit fără a fi convocate, sau într'alt loc decât cel arătat în convocare, sau la altă epocă, sau când deliberările acestuia ar primejdui

ordinea sau siguranța Statului, comunicând de îndată prefectului.

Primpretorul va fi obligat a cere instanței jurisdicționale administrative competente anularea tuturor actelor organelor care sunt contrar legilor și regulamentelor în vigoare sau sunt contrar ordinii publice și siguranței Statului.

El poate cere organelor competente aplicarea pedepselor prevăzute de prezenta lege pentru organele alese și funcționarii locali.

Primpretorul se interesează dacă sunt boli epidemice sau epizootice, dacă igiena și salubritatea din plasă sunt satisfăcătoare și în caz contrar, hotărăște măsurile de îndreptare.

Procesele verbale ale inspecțiilor primpretorului vor fi dresate în trei exemplare, din care unul va fi scris chiar pe registrul de inspecțiuni, obligatoriu pentru fiecare administrație locală, un altul se înaintează prefectului, iar celălalt se păstrează în arhiva plășii.

Ca ofițer de poliție pretorul lucrează fie din inițiativă proprie, fie prin delegație.

El poate constata și instrumenta toate infracțiunile la legi, regulamente și ordonanțe și încasa legiцитеle amenzi în condițiunile prevăzute de art. 65 și 66 din legea pentru organizarea poliției generale a statului.

Art. 184. — Primpretorul poate delega în scris parte din atribuțiunile sale pretorului sau altor funcționari de sub conducerea sa.

### § 3.

Retribuțiuni, încadrări și avansări.

Art. 185. — Retribuțiunea primpretorilor, pretorilor și ajutorilor de pretori se compune din:

- a) Retribuțiunea de bază
- b) Gradații
- c) Ajutor de familie

și se va plăti din fondul de salarizare a pretorilor înființat pe județe prin un regulament special și administrat de județ. Acest fond va fi alimentat din contribuțiunea statului și a județului, în proporția ce se va fixa de Ministerul de Interne, după propunerea directorului ministerial regional.

Județele sunt datoare să acorde primpretorilor, pretorilor și ajutorilor de pretori, locuințe corespunzătoare și grădini, luminat și încălzit în mod gratuit, și să asigure primpretorului cheltueli de reprezentare și mijloacele necesare de transport.

Art. 186. — Primpretorii, pretorii și ajutorii de pretori vor fi încadrați în următoarele grade:

- Primpretorul în gradul de șef de serviciu,
- Pretorii în gradul de șef de secție,
- Ajutorii de pretori în gradul de șefi de birou

Salariul cuvenit fiecărui grad nu va putea fi mai mic ca salariile ce primesc funcționarii, având gradele respective, din administrația centrală a Ministerului de Interne.

Primpretorii pot înainta pe loc până la gradul de director inclusiv, pretorii până la gradul de subdirector inclusiv, iar ajutorii de pretori până la gradul de șef de serviciu inclusiv.

Avansarea din grad în grad este o înaintare de merit. Ea se va hotări de Directorul Ministerului cu avizul conform al comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări, prevăzută la art. 180, având ca criteriu de bază titlurile, activitatea primpretorului, pretorului sau ajutorului de pretor respectiv și rezultatele obținute în serviciu.

Numărul pretorilor și ajutorilor de pretori se va stabili de Ministerul de Interne după propunerea Directorului Ministerial Regional.

Fiecare înaintare în grad pe loc dă dreptul și la înaintările de clase respective.

Înaintarea pe loc în grad aduce cu sine calcularea gradațiilor la salariul noului grad superior.

Art. 187. — Primpretorii, pretorii și ajutorii de pretori din cinci în cinci ani vor primi câte o grada-

ție egală cu o pătrime din salariul lor din care face parte integrantă.

Termenele pentru gradații se socotesc dela intrarea în serviciu public. Anii serviți în altă funcțiune publică se iau în considerare la acordarea gradațiilor.

Toate gradațiile se socotesc la ultima retribuțiune de bază și se plătesc dela începutul anului financiar viitor.

Art. 188. — Primpretorii, pretorii și ajutorii de pretori cu copii mai primesc un adaus ca ajutor de familie, care se va fixa în fiecare an prin buget în raport cu numărul copiilor.

Art. 189. — Incadrarea actualilor primpretori și pretori în gradațiile și în gradele prevăzute de legea de față se va face în decurs de 6 luni de către Directorul Ministerial cu avizul conform al comisiei de propuneri pentru numiri și înaintări prevăzute la art. 180, ținând seamă de vechimea, de studiile, de notele calificative, de activitatea în serviciu a primpretorilor și pretorilor respectivi. Deciziunea de încadrare se va comunica Ministerului de Interne, județelor și celor interesați.

Art. 190. — Actualii primpretori și pretori își păstrează toate drepturile câștigate.

## Urmărirea veniturilor statului

### Dispozițiunile Ministerului de Finanțe

În vederea realizării veniturilor Statului, se aduce la cunoștința generală că prin legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor Statului, publicată în Monitorul Oficial No. 87—1933 s'au introdus unele modificări privitoare la urmărirea acestor venituri.

Astfel în afară de sechestrul, se prevede că pentru urmărirea datoriilor și veniturilor Statului, se pot înființa popriri în mâinile terților, cari datorează sume de bani și orice alte valori debitorilor Statului sau autorităților și instituțiilor în favoarea cărora se face urmărirea.

În noua lege s'a prevăzut deasemenia un mijloc de urmărire, care nu exista până acum și anume: urmărirea generală a veniturilor averii imobile a debitorilor. Aceasta măsură de urmărire se va lua numai dacă imobilele debitorului sunt închiriate sau arendate, neputându-se urmări pe aceasta cale un imobil în care locuiește sau este exploatat personal de debitor.

Urmărirea generală a veniturilor se poate face prin două modalități și anume:

a) Prin obligarea chiriașilor și arendașilor de a vărsa direct la percepția respectivă toate chiriile și arenzile datorate, sub sancțiunea răspunderii pentru sumele nevărsate.

b) Prin înființarea unui girant al imobilelor, în

cazul când se dovedește că debitorul face contracte de închirieri sau arendări nesincere sau cu prețuri necorespunzătoare, precum și în cazul când imobilele rămân neînchiriate sau nearendate.

În acest caz administratorul girant este obligat a vărsa veniturile încasate la percepție, pe măsura încasărilor și a depune conturile de gestiune odată cu vărsarea.

Retribuția lui va fi stabilită de Administratorul de încasări și plăți și nu va putea depăși 3% din venitul imobilelor.

O altă măsură de urmărire, cu totul nouă este înființarea sechestrului asupra întreprinderilor industriale, comerciale și civile.

Accasta măsură se ia având în prealabil aprobarea Ministerului de Finanțe, numai în cazul când fiscul constată că nu poate să încaseze impozitele sau orice datorii, din cauza unor operațiuni și este făcută pentru a nu împiedeca realizarea drepturilor sale, precum și în cazul când urmărirea impozitelor și a oricăror datorii nu se poate face pe căile normale.

Dacă s'a încercat fără succes urmărirea în averea mobilă a debitorilor sau alte mijloace de urmărire se va cere Tribunalului local scoaterea în vânzare a averii imobiliare a debitorilor.

Vânzarea imobiliară se va efectua cu autorizația Administrației de încasări și plăți, sau a autorității care a cerut fiscului începerea urmăririi. Vânzarea va avea loc după 30 zile dela inserarea publicației în Monitorul Oficial.

În vederea stabilirii precise a drepturilor Statului, legea prevede că debitorii și toți acei interesați vor putea face contestație împotriva procesului verbal de sechestrul a proprietății, a urmăririi generale a veniturilor și a sechestrului asupra întreprinderii precum și contra vânzărilor de imobile.

Pentru debitorii propriu zis, termenul de contestație este de 15 zile dela comunicarea procesului verbal iar pentru terți termenul de contestație este până cu o zi înainte de vânzare.

Contestațiile se îndreaptă la judecătoriile de ocol respective, în urmăririle până la 5000 lei și la Tribunal în cuprinsul căruia se află percepția prin care se face urmărirea pentru celelalte urmărituri.

Debitorii contestatori sunt obligați sub pedeapsă de nulitatea contestației, să consemneze suma pentru care sunt urmărituri, iar chitanța de consemnare va fi depusă la Tribunal, odată cu contestația.

Terții contestatori nu sunt obligați să consemneze suma pentru care se face urmărirea.

Dacă din desbateri va rezulta necesitatea administrării de probe sau procurări de acte care nu au fost arătate prin petiția de contestație, sau depuse odată cu contestația, legea ușurează situația debitorului deoarece prevede că Tribunalul va putea acorda un termen spre a se procura probe și acte noi, aceasta numai în cazul când va constata că, contestatorul nu a fost în măsură să le propue sau să le depue, prin însăși petiția de contestație.

Cărțile de judecată ale judecătoriei de ocol și sentințele Tribunalului se dau cu drept de recurs, în termen de 30 zile dela comunicare.

## Dispozițiuni privitoare la modul de plată a impozitelor, taxelor și celorlalte venituri ale statului

Pentru a se înlesni calea de urmat tuturor celor cari au de achitat sume către fisc, Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința generală, că, în conformitate cu dispozițiunile legii pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice, plata oricărei sume de bani, cuvenită Statului sub orice formă, se va face în comunele urbane numai la ghișeele publice. Prin urmare plățile efectuate în comunele urbane la domiciliul debitorului, sau în alt loc, riscă să rămână nevalabile.

Deasemenea, nu se va putea plăti la o percepție sau administrație de încasări sume de bani pentru achitarea unei datorii, a cărei plată se cere de către altă percepție sau administrație de încasări.

Pentru achitarea impozitelor în comunele rurale, plata se face la percepția respectivă, cât și direct percepteurului sau agentului fiscal, care sunt autorizați

prin lege să primească plăți la domiciliul debitorului, eliberând contribuabilului chitanțele pe loc.

În general pentru orice sume de bani plătite se va elibera o chitanță, dintr'un registru oficial cu mactă.

Este în interesul contribuabililor a observa ca chitanțele primite să poarte un număr de ordine, numele persoanei care plătește, să specifice în achitarea cărei datorii s'a făcut plata, suma respectivă (în cifre și litere) semnatura functionarului împuternicit să încaseze și sigilul percepției.

Dispozițiunile de mai sus se aplică la plățile ce se vor efectua în contul Statului, cât și în contul județelor, comunelor, Caselor Autonome, Regiile Pușlice, Camerelor profesionale, precum și plăților efectuate către celelalte instituțiuni de utilitate publică, ale căror bugete se votează de Camera Deputaților.

## Dispozițiuni speciale referitoare la plata impozitelor

În vederea dificultăților ce se ivesc în legătură cu plata impozitelor pentru imobilele închiriate, Ministerul de Finanțe reamintește că, în conformitate cu legea de percepere și urmărire a veniturilor Statului, chiriași și arendași sunt obligați ca înainte de a plăti chiria și arenda, să ceară proprietarului a produce dovada plății la zi a impozitelor elementare, adiționale și drumuri, ale imobilului închiriat sau arendat.

Dacă imobilul în cauză poartă impozite dintre cele

mai sus arătate și neachitate la zi, chiriașul sau arendașul se va putea descărca valabil de plată prin achitarea la percepție a impozitelor în restanță.

În baza aceleiași legi mai sus menționate, se reamintește deasemenea că, averea, mobilă și imobilă precum și veniturile de orice fel ale Statului, Regiilor și Caselor Autonome, județelor și comunelor, nu pot fi urmărite de nici un creditor pentru nici un fel de creanțe.

Creanțele contra Statului, autorităților și institu-

țiunilor publice și de utilitate publică, se vor executa numai prin înscrierea lor în bugetul următor aceluia în care s'a făcut cererea ținându-se seamă de vechimea creanței și data cererii.

Totdeauna pentru înlesnirea celor cari au de încasat sume de bani dela diverse autorități publice, se aduce din timp la cunoștință că aceste autorități, în

baza aceleiași legi și dispozițiuni speciale să refuze plata oricărei sume de bani datorate, dacă creditorul nu va face dovada achitării la zi a impozitelor.

Deci încasarea se face în baza unui act de cesiune, dovada plății impozitelor va trebui să se facă de cedant cât și de cesionar.

## Reducerile acordate celor ce plătesc regulat impozitele precum și sporurile rezultate automat în cazul când debitele nu vor fi achitate până la sfârșitul trimestrului

În vedere facilitării plății la timp a impozitelor și pentru înlăturarea întârzierilor și neajunsurilor provenite din aceste întârzieri, Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința contribuabililor, că în conformitate cu legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice pot beneficia de o reducere de 5% a impozitului care provine din contribuțiuni directe, adiționale, drumuri și impozite succesoriale, cu condiția ca plățile respective să fie efectuate în primele 45 zile ale trimestrului, pentru care sunt datorate aceste sume.

Reducerea se acordă numai dacă debitele exigibile într'un trimestru se achită în întregime.

Dacă plata impozitelor se face pe mai multe trimestre, sau chiar pe un an întreg înainte, reducerea de 5 la sută se socotește asupra debitului întregului an sau a trimestrelor respective.

În cece privește impozitele succesoriale în vederea beneficiii reducerii de 5 la sută, se aduce la cunoștință că, termenul de 45 zile se socotește dela data când debitul a fost înscris în roluri.

Pe de altă parte în conformitate cu dispozițiunile legii de mai sus debitele din contribuțiuni directe, adi-

ționale și drumuri care nu vor fi achitate până la sfârșitul trimestrului pentru care sunt datorate vor suporta o majorare de 3%.

Majorarea aceasta se operează de drept și în mod automat chiar dacă nu s'a procedat la nici un act de urmărire.

Dacă în termen de 15 zile dela expirarea trimestrului pentru care impozitele trebuiau plătite debitorul nu va achita suma datorată, se va proceda la încheierea procesului verbal de sechestru. Dela data încheerii acestui proces verbal sau a primului act de urmărire, se va spori și majorarea datoriei dela 3% la 10% în timp ce cheltuelile de urmărire vor fi deasemenea sporite la 2% dela 1% cât fusese fixate în urma somației de plată.

Dacă însă datoria nu este achitată nici în termen de 15 zile dela data când procesul verbal de sechestru a rămas definitiv, se va fixa termen de vânzare urmând ca în acest mod să se realizeze datoria provenită din impozite, majorarea de 10% la sută precum și celelalte cheltueli necesitate de îndeplinirea formațiunilor de urmărire și scoatere în vânzare.

## L E G E

### pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice

(Continuare).

#### CAPITOLUL III.

##### Vânzarea.

*Art. 25.* — Dacă datoria nu este achitată în termen de 15 zile dela data când procesul-verbal de sechestru a rămas definitiv, se va fixa termen de vânzare, emițându-se publicațiile de vânzare, în care se va arăta locul și data vânzării, averea mobilă ce se va vinde și suma pentru care se face urmărirea.

Publicațiunile de vânzare se vor comunica debitorului și, dacă e cazul și custodelui, pe cale administrativă, prin intermediul agenților administrativi sau fiscali.

Publicația de vânzare se va afișa la ușa percepției, la ușa primăriei și pe o piață publică, pe care se face vânzarea, sau dacă vânzarea se face la domiciliu, pe piața cea mai apropiată de locul vânzării.

Termenul de vânzare nu va fi mai scurt de 30 zile dela data procesului-verbal de sechestru.

Publicațiunile de vânzare vor trebui să fie comu-

nicate și afișate cu cel puțin 7 zile înainte de termenul vânzării.

În cazul în care pentru averea mobilă urmărită de fisc s'a fixat termen de vânzare de vreo autoritate judecătorească, va asista la vânzarea ce se efectuează de agenții judecătorești și funcționarul fiscalului, fixându-se același termen și pentru vânzarea fiscală. În acest caz, din sumele rezultate se va îndeștula în primul rând fiscalul pentru acoperirea integrală a debitului.

*Art. 26.* — Vânzarea se va face la domiciliul debitorului, la locul unde obiectele au fost depozitate, sau pe o piață publică, dacă fiscalul sau debitorul găsește necesar, în zilele de lucru și între orele 8—19.

Vânzarea se va face prin licitație publică, de către un funcționar al fiscalului, delegat de perceptor, și însoțit de un agent polițienesc, în comunele urbane și de notar, în comunele rurale.

În cazuri de urmărire pentru debite mai mari de lei 200.000, vânzarea se va face în ziua fixată, prin intermediul agentului judecătorec competent și în asistența funcționarului fiscalului.

*Art. 27.* — Vânzarea obiectelor se va face treptat, până ce se vor acoperi cheltuielile de urmărire, retribuția custodelui, suma datorată și majorările. Obiectele care prisosesc se vor restitui debitorului.

*Art. 28.* — Rezultatul licitației se va consemna într-o foaie de licitație, în care se va trece obiectul vândut, numele și pronumele adjudecătorului și prețul adjudecării.

Foaia de licitație se va semna de funcționarul care efectuează vânzarea, agentul polițienesc sau notarul care-l însoțește, debitor sau reprezentantul său și adjudecător.

Refuzul sau imposibilitatea de a semna a oricărei persoane de mai sus, se va consemna în foaia de licitație.

*Art. 29.* — Din sumele de bani provenite din licitație se vor reduce în ordine de preferință: cheltuieli de urmărire, retribuția custodelui, suma datorată și majorările.

Agentul fiscal va elibera debitorului chitanță din registru cu matcă, de suma de bani primită pentru achitarea datoriei și va plăti retribuția custodelui, sub luare de chitanță.

Dacă, după reținerea tuturor sumelor de bani datorate, așa cum se arată mai sus, va rezulta un rest de bani, acesta va fi incredințat debitorului, care va da chitanță de primire.

În cazul când debitorul refuză primirea chitanței eliberată de funcționarul urmăritor, sau primirea banilor, banii se vor consemna la percepție, iar chitanța sub care s'au încasat sumele datorate și chitanța de consemnare se vor remite de urgență debitorului, prin organele polițienesci.

*Art. 30.* — În afară de foaia de licitație, se va dresa și un proces-verbal pentru constatarea tuturor celor efectuate.

În acest proces-verbal se va face mențiune de procesul-verbal de sechestru, publicațiile de vânzare, arătându-se data și numărul lor de ordine.

De asemeni se va arăta: locul, data și ora când s'a efectuat licitația.

Procesul-verbal va fi semnat de funcționarul urmăritor, agentul polițienesc sau notar și de debitor sau reprezentantul său, al căror refuz sau imposibilitate de a semna se va consemna în procesul-verbal.

Procesul-verbal și foaia de licitație se vor încheia în dublu exemplar, din care unul se va elibera debitorului, iar celălalt se va depune la percepție.

Dacă debitorul refuză să le primească, ambele acte se vor remite acestuia, prin intermediul organelor polițienesci.

*Art. 31.* — Dacă suma oferită la licitație este vădit derizorie, adjudecarea nu se va putea face decât cu aprobarea administratorului de încasări și plăți, în cazul de urmărire până la 50.000 lei; cu aprobarea directorului regional, în cazuri de urmărire până la 200.000 lei; iar în toate celelalte cazuri numai cu aprobarea Ministerului de Finanțe. Aprobarea va trebui să fie dată în termen de 3 zile, în primul caz și de 8 zile în celelalte 2 cazuri.

Agentul fiscalului va lua măsuri de bună conservare a obiectelor.

*Art. 32.* — Nu se vor putea urmări:

a) Paturile, așternutul și îmbrăcămintea strict necesară datornicului și familie sale;

b) Doi trăgători de muncă, o vacă cu lapte sau patru capre, sau șase oi, sau un rămător, după alegerea debitorului, împreună cu nutrețul trebuincios pentru 2 luni, precum și semințele trebuincioase pentru arătură;

c) Carul sau căruța, sacaua, plugul sau alte asemenea obiecte de muncă sau transport;

d) Cărțile trebuincioase profesioniștilor de orice natură, până la valoarea de 10.000 lei, după alegerea debitorului;

f) Echipamentele militare;

g) Elementele constitutive ale unei mine conform art. 46 din legea minelor din 27 Martie 1929.

*Art. 32.* — Pentru datorii către Stat, se va putea urmări până la concurența datoriei o treime din pensunile de retragere, recompense naționale, salariile eclesiasticilor și tuturor funcționarilor civili și militari, plătiți de Stat, județ, comună, Regii publice și autonome, Case autonome și orice autorități și instituții publice, Camerele profesionale, precum și pensiunile alimentare.

## CAPITOLUL IV

*Alte mijloace de urmărire.*

*Art. 34.* — Pentru urmărirea datoriilor și majorărilor, se vor putea înființa popriri în mâinile terților, care datorează sume de bani și orice alte valori debitorilor Statului sau autorităților și instituțiilor în favoarea cărora se face urmărirea.

Poprirea se va înființa printr'un proces verbal dressat conform art. 19, cu suprimarea alin. h, de sub acest articol.

Procesul verbal va arăta sumele de bani pentru care s'a înființat poprirea.

Popririle vor fi definitive, fără a mai fi supuse la formalitatea validării.

*Art. 35.* — Sechestrile și popririle asigurătoare cu caracter nedefinitiv și executoriu se pot înființa cu autorizația administratorului de încasări și plăți și cu formele prescrise de art. 19 și 34.

Ele nu vor deveni definitive și executorii decât după îndeplinirea condițiilor cerute de prezenta lege.

*Art. 36.* — Pentru urmărirea datoriilor și majorărilor se va putea înființa urmărirea generală a veniturilor averii mobile a debitorilor, producătoare de venit din arendare sau închiriere.

Urmărirea se va face prin dressarea unui proces-verbal, conform art. 19, cu suprimarea alin. h.

Procesul verbal va mai arăta imobilele și veniturile urmărite.

Urmărirea generală a veniturilor se poate face prin obligarea chiriașilor și arendașilor de a vărsa direct la percepția respectivă toate chiriile și arenzile datorate sub sancțiunea răspunderii pentru sumele nevărsate.

Comunicarea procesului-verbal de înființare a urmării se va face fiecărui chiriaș sau arendaș, în parte, sub luare de dovadă, de către administratorul de încasări și plăți respectiv.

În caz când se dovedește că debitorul face contracte de închiriere sau arendare nesincere, sau cu preturi necorespunzătoare precum și în cazul când imobilele rămân neînchiriate sau nearendate, administratorul de încasări și plăți, cu aprobarea directorului regional, este în drept a desemna și un administrator girant al imobilelor.

Retribuția acestuia va fi stabilită de administratorul de încasări și plăți și nu va putea depăși 3% din venitul imobilelor.

Administratorul girant este obligat a vărsa veniturile încasate la percepție, pe măsura încasărilor și a depune conturile de gestiune odată cu vărsarea. Aprobarea conturilor de gestiune va fi dată de tribunalul locului cu citarea părților.

În cazul în care se va constata că anterior înființării de către fisc a urmării generale de venituri, o asemenea măsură de urmărire va fi fost deja înființată pe cale judecătorească, și privind aceleași bunuri, va rămâne în ființă numai urmărirea ordonată de justiție. În acest caz administratorul girant numit de justiție va reține și vărsa direct la percepție sumele de bani cuvenite Statului și autorităților și instituțiilor prevăzute în art. 1, cu precădere asupra oricăror alte plăți, afară de cheltuelile de întreținere și potrivit cu privilegiul prevăzut în legea de față.

*Art. 37.* — În cazul când fiscul constată că nu poate să încaseze impozitele sau orice alte datorii, din cauza unor operațiuni și acte făcute pentru a împiedeca realizarea drepturilor sale, precum și în cazul când urmărirea impozitelor și a oricăror alte datorii, nu se poate face pe căile normale, se va putea înființa un administrator sechestrului asupra întreprinderilor industriale, comerciale și civile, cu aprobarea prealabilă a Ministrelor de Finanțe și prin dressarea unui proces-verbal conform art. 19, cu suprimarea alin. h.

Procesul-verbal va mai arăta întreprinderea sau comerțul pus sub sechestrul.

Prin același proces-verbal se va desemna și persoana însărcinată a executa atribuțiunile de sechestrul a cărui retribuție va fi stabilită de directorul regional.

Acel care va primi însărcinarea va fi dator să confirme aceasta sub proprie semnătură pusă pe procesul-verbal.

Cu exercitarea atribuțiunilor de sechestrul va putea fi însărcinat chiar debitorul. În acest caz însă se va desemna chiar prin proces-verbal o persoană care să facă absolut toate încasările și care va semna de primirea însărcinării chiar pe procesul-verbal.

Debitorul în acest caz, va exercita gratuit funcțiunea de sechestrul și persoana însărcinată cu încasările, va primi, o retribuție al cărui quantum va fi fixat de administratorul de încasări și plăți, și care nu va putea depăși 2% din încasări.

Aprobarea conturilor de gestiune va fi dată de tribunalul locului cu citarea părților.

În cazul în care se va constata că anterior înființării de către fisc a măsurii de executare prevăzută de acest articol, justiția va fi înființat asupra aceleiași întreprinderi un sechestrul judiciar, va rămâne în ființă sechestrul judiciar înființat de justiție. În acest caz însă, sechestrul judiciar înființat de justiție este obligat a vărsa direct la percepție toate sumele de bani care constituiesc venitul net al întreprinderii, cu precădere asupra oricăror alte plăți, până la completa acoperire a datoriei pentru care se face urmărirea.

*Art. 38.* — O cotă proporțională din încasări va fi

vărsată la percepție în contul sumelor de bani datorite. Această cotă se va stabili cu autorizația Ministerului de Finanțe, pe baza datelor procurate de serviciile de constatare asupra rentabilității întreprinderii, cota neputând să întrecă venitul net al întreprinderii.

*Art. 39.* — Sechestrul, sau acela care va fi însărcinat cu încasările, în cazul când atribuțiile de sechestrul sunt date în sarcina chiar a debitorului, vor fi obligați a vărsa la percepție sumele încasate și a depune conturile de gestiune odată cu vărsarea.

Aprobarea conturilor de gestiune va fi dată de tribunalul locului cu citarea părților.

*Art. 40.* — Procesele-verbale de sub acest capitol se vor comunica conform art. 22.

*Art. 41.* — În toate cazurile de urmărire prevăzute în acest capitol, se aplică dispozițiile art. 18 cu adăugirea că scutirea de plata diferenței de majorare până la 10% și desființarea urmăririi nu se vor putea face decât numai dacă debitorul, pe lângă cheltuieli de urmărire și datorie, mai achită și retribuiția administratorului girant, a sechestrului sau a încasatorului.

*Art. 42.* — Măsurile de urmărire prevăzute în acest capitol, cu excepția aceloră cu caracter asigurător, nu vor putea fi înființate decât numai după ce s'a îndeplinit gradăția prevăzută în Titlul II, Capit. I și a expirat trimestrul înlăuntrul căruia a devenit exigibil.

*Art. 43.* — Acei cari îndeplinesc vreo însărcinare de custode, administrator girant, sechestrul, sau numai de mandatar pentru încasare, vor putea fi înlocuiți, cu autorizația acelorăși autorități superioare al căror aviz este cerut și pentru numire.

CAPITOLUL V

*Urmărire imobiliară.*

*Art. 44.* — Vânzarea imobilelor de orice natură, ale debitorului sau ale garantului, se face prin mijlocirea tribunalului locului unde se află situat imobilul, în urma cererii administrațiunii de încasări și plăți sau a oricărei autorități și instituțiuni publice sau de interes public, cărora le este acordat beneficiul legii de față.

*Art. 45.* — Administrațiunea de încasări și plăți sau autoritatea urmăriitoare, odată cu cererea de scoatere în vânzare, va înainta tribunalului sau judecătorei competente și un proces-verbal încheiat de agenții săi, constatând situațiunea imobilului urmărit și arătând pe cât posibil întinderea, clădirile și vecinătățile și va arăta prețul dela care să înceapă licitațiunea. Instanța primind cererea administrațiunii de încasări și plăți sau a autorității urmăriitoare, ordonă printr'un jurnal scoaterea imediat în vânzare a imobilului urmărit, fixând prin același jurnal termenul când vânzarea se va efectua.

Acest jurnal se va transcrie prin înigrijirea greșei în registrul special de transcriptiuni imobiliare, potrivit legilor locale și în aceeași zi în care s'a dat jurnalul.

Transcrierea jurnalului va avea același efect ca și transcrierea comandamentului în dreptul comun.

(Va urma).

**I N F O R M A Ț I U N I I**

Sumele de bani (mandate postale, scrisori de valoare, etc.) sunt a se trimite dlui Ioan Hajdeu, casierul Uniunii notarilor în Cociuba Mare, posta Tinca, jud. Bihor.

*Pentru tot ceea ce privește chestiunile de interes profesional și Uniunea, colegii sunt rugați a se adresa dlui Alexandru Comșia notar în Jibou, jud. Sălaj, președintele Uniunii generale a notarilor din România.*

*Pentru tot ceea ce privește redacția: cererile de abonamente, manuscrise, reviste, zătre, cărți etc. a se adresa la redacția revistei în Cluj, Calea Moșilor 14.*

Revista „Administrația Română” publică concurs pentru premiere: celui mai bun articol ce se va publica în această revistă în cursul anului curent.

Cei cari doresc a lua parte la acest concurs vor

înainta lucrările lor redacției revistei în Cluj, Calea Moșilor 14.

Premiul se va stabili de Consiliul de administrație.

*Toți duii colegi sunt rugați să colaboreze la revistă.*

*Venindu-ne la cunoștință, că cele 125 posturi de notari vacante se intenționează a se completa din nou cu oameni străini de administrație, cari nu îndeplinesc condițiunile recerute de lege, rugăm pe dl Ministru de Interne a dispune ca posturile vacante să fie completate numai cu notari diplomați, cari îndeplinesc condițiunile recerute de lege și regulamentele în vigoare.*

Min. de Finanțe comunică avizul Consiliului de avocați de pe lângă acel Departament cu Nr. 205/1930, în sensul că dispozițiunile legii interpretative a art. 58

din legea pentru statutul funcționarilor publici — aplicabil și funcționarilor publici cari au fost suspendați dar reprimiți înainte de promulgarea acestei legi. În consecință jumătățile de salariu cari au fost reținute funcționarilor din aceasta categorie și consemnate pe seama Ministerului în conformitate cu jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 244—1930, nu mai pot fi restituite acestora decât în condițiunile art 20 din legea pentru Statutul funcționarilor publici.

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 612 din 30 Maiu a. c., s'a încuviințat ca toate numirile în posturile de secretari-casieri, casieri și percepatori la comunele rurale să se facă direct de către consiliile comunale respective, cu aprobarea prefecturii de județ.

Complectarea posturilor vacante actualmente și cele ce se vor ivi în viitor nu se va face decât după ce mai întâi se vor publica în Monitorul Oficial și după ce va trece și termenul de 10 zile.

Publicarea funcțiunilor vacante se face de către Ministerul de Finanțe prin intermediul Ministerului de Interne.

Recomandăm călduros lucrarea distinsului publicist A. P. Bănuț „Tempi passati”, umor și satiră din Ardealul de ieri, operă premiată de Academia Română. Costă 70 lei și se poate comanda dela librăria Cartea Românească Cluj.

Aducem la cunoștința colegilor notari diplomați că în Monitorul Oficial Nr. 140 și 143 din 22 și 26 Iunie a. c. sunt publicate un număr de 125 posturi de notari vacante în diferite județe din țară.

Cererile completate cu actele necesare se vor înainta direct dlor prefecti de județ.

Ministerul Agriculturii a hotărât să acorde pentru cumpărare de mașini de treerat și trioare — subvenții în valoare de jum. din costul total al mașinilor.

Pentru acordarea acestor subvenții agricultorul va trebui să prezinte contractul original de cumpărarea mașinei cu prețul și condițiile de plată precum și o adeverință din partea vânzătorului din care să reiasă că agricultorul a plătit și el o sumă egală cu subvenția ce se acordă de minister.

Se vor acorda subvenții și pentru alte instrumente de cultură rațională. În general, ministerul va suporta 50 la sută din costul acestor unelte, procurate de cooperative și agricultori.

Ministerul de Interne a dispus ca, să nu se plătească nici un salariu față de cel prevăzut în bugetul anului 1931, funcționarilor avansați în anul 1932, sau aceluia cari s'ar mai avansa până la 1 April 1934.

Conform art. 164 din legea de exploatare P. T. T. comunele sunt responsabile pentru orice furturi sau stricăciuni aduse liniilor telegrafice în tot cuprinsul lor. Paza acestor linii incumbă agenților puterei publice, în speță poliția drumurilor și poliția comunală.

Ministerul de Interne de comun acord cu Ministerul de Finanțe a hotărât ca economiile rezultate din rabaturile obținute la licitațiile ținute de județe și comune, să nu mai fie blocate, ci ele să poată fi utilizate pentru executarea de noi lucrări de aceeași natură.

Ministerul de Finanțe a scutit Eforia Spitalelor civile de taxa de timbru pentru petițiunile adresate autorităților.

Ministerul de Interne a autorizat pe dnii Inspectori generali adm. regionali și prefecti să suspende imediat pe funcționarii de municipii, județe și autoritățile locale, cari calcă dispozițiunile art. 42 din legea pentru organizarea Comitetelor, netrimțând autorităților de control, în termen de 4 zile, dela luarea lor, încheierile organelor deliberative și executive ale acelor autorități.

Ministerul de Interne prin ord. No. 10326—1933 a dispus ca încheierile autorităților locale pentru deschideri de credit extraordinar *nu au nevoie de aprobare*, însă nu pot fi puse imediat în aplicare, ele trebuind să fie trimise organelor de control, spre a vedea dacă este sau nu cazul să se ceară anularea prin faptul că ar prevedea cheltueli nejustificate, cari duc la o risipă în gospodăria comunală.

Suntem informați că în unele județe dnii prefecti au aplicat pedepse severe colegilor, pentru rezultatul slab al încasărilor, fapt care provoacă o vie nemulțumire în rândurile notarilor din țară cari, din cauza micului salariu ce primesc și așa abia își târăsc existența de pe o zi pe alta.

Rugăm pe dl. Ministru de Interne să atragă atențiunea dlor prefecti ca, pentru criza grea financiară în care se găsește țara și imposibilitatea de plată a contribuabilului, să nu fie pedepsit notarul, care nu nimic nu este vinovat de greutățile ce se întâmpină la încasarea impozitelor.

Pentru lămurirea dreptului de cetățenie română a copiilor născuți anterior întocmirii listelor electorale sau cari la data întocmirii listelor erau minori, Ministerul de Interne a dispus că ei urmează naționalitatea părinților lor înscrși în liste, indiferent de faptul, dacă au fost înscrși și ei sau nu odată cu părinții lor în acele liste.



Dovada naționalității celor ce se găsesc în situațiunea de sus se face cu extrasul actului de căsătorie a părinților și extrasul actului de naștere al copilului însoțite de certificatul de naștere al tatălui pentru cei legitimi; extrasul actului de naștere al copilului și certificatul de naționalitate al mamei pentru nelegitimi.

A apărut „Codul finanțelor locale“ cuprinzând legea locale din 14 Aprilie 1933, comentată și adnotată cu jurisprudența, debateri parlamentare, ca anexă publică și legea contabilității publice cu ultimele modificări, precum și legea pentru urmărirea veniturilor publice.

Această lucrare este absolut indispensabilă pentru o bună cunoaștere a legilor financiare și o exactă aplicare a lor, deci o recomandăm colegilor.

Comenziile se vor face direct la autorul Romul Pop deputat, București.

Ministerul de Agricultură și Domenii prin deciziunea No. 83330—1933 a dispus ca începând cu data de 1 Maiu 1933 eliberarea și manipularea biletelor de adeverirea proprietății, vânzării, și sănătății animalelor, în comunele rurale, vor trece în atribuțiunile notarilor comunali și cercuali. Aceste acte vor purta semnătura și sigiliul lor oficial, fără de a mai fi contra-semnate de primarul comunal.

Consiliul de Miniștrii a încuviințat schimbarea numelui comunei Grădiște din jud. Hunedoara, în cel de „Sarmiseghetuza“.

Institutul național de exporturi a constatat, că comercianți din străinătate, cumpără dela săteni nucii sănătoși, pe cari îi taie și-i exportă ca lemn de construcție.

Intrucât prin acest procedeu de distrugere a nucilor se pierde o însemnată sursă de bogăție națională, s'a dispus a se lua măsuri pentru a se opri sătenii dela tăierea nucilor.

La primăria comunelor Băleaciu și Bichiș din jud. Târnava-Mică sunt vacante posturile de impiegati. Cererile se vor înainta primăriilor comunale până la 1 Iulie a. c.

Consiliul de Miniștrii a dispus prelungirea până la 1 Oct. 1933 a termenului de restituire în natură a cerealelor primite dela stat în anii de secetă, prin Băncile populare pentru hrană și însămânțare.

Postul de impiegat la primăria comunală Sănnicolaul-German e vacant. Cererile se vor înainta primăriei până la 15 Iulie a. c.

La Institutul de orbi al Statului din Cluj, sunt locuri gratuite libere, pentru noul an școlar, care începe la 15 Sept. 1933. În acest așezământ se primesc băieți orbi în etate de 6—12 ani.

Informațiuni se dau direct de institut.

Ofițerii stării civile sunt obligați să comunice fără întârziere Cancelariei ordinelor din Ministerul Afacerilor Streine decesul fiecărei persoane decorate cu un ordin național.

Odată cu comunicarea decesului vor trimite direct extrasul de deces, cu arătarea gradului din ordin și a numărului și datei brevetului de conferire.

Ministerul de Interne a dispus ca încasarea veniturilor izlaturilor comunale să se încaseze numai de către casierii și perceptorii comunelor rurale.

Postul de notar din comuna Palos e vacant. Cererile se vor înainta Prefecturii județului Târnava-Mare până la 1 Iulie a. c. inclusiv.

Ministerul de Interne a dispus tuturor primăriilor comunale din țară unde sunt debite de beuturi spirituoase vacante, să procedeze imediat la scoaterea lor în licitație.

Ministerul de Interne Direcțiunea Administrației de Stat, sub Nr. 6930 P din 12 Iunie 1933, a trimis următorul ordin circular prefecturilor din țară:

*Legea pentru organizarea finanțelor locale, prin instituirea controlului preventiv, dat în sarcina notarului, șef al contabilității comunale, a înțeles să pună la adăpost banul public, dându-l în supravegherea și administrarea unui funcționar de stat, cu responsabilitate. O bună gospodărie însă, a finanțelor locale nu se poate realiza decât prin continuarea, în conducerea lor, de către aceeași persoană timp cât mai îndelungat. Mulțarea notarilor, sub motivul interesului de serviciu, ori când dz către Prefecturi, nu poate aduce decât perturbări, acestui important serviciu. Pentru înlăturarea acestor neajunsuri, semnalate deja de către Inspectoatele administrative regionale, și se face cunoscut, că pe viitor mulțarea notarilor, în interesul serviciului nu se va mai putea face decât cu aprobarea Ministerului, căruia urmează să adresați rapoarte motivate.*

*Pentru obținerea unui pașaport de călătorie în străinătate (Europa, fără Rusia) sunt necesare următoarele acte:*

1. Cerere motivată adresată Prefectului de județ pentru locuitorii din comunele rurale și orașe, în afara de municipii cari se vor adresa Chesturii de poliție. În cerere se vor menționa statul în care dorește să călătorească petentul și durata pașaportului solicitat.

2. Certificat de naționalitate.
  3. Certificat de identitate.
  4. Certificat despre achitarea impozitelor către stat dela Percepție.
  5. Certificat despre achitarea taxelor comunale și județene dela comună.
  6. Certificat despre mijloacele materiale a petentului.
  7. Certificat de moralitate.
  8. Certificat dela parchetul Tribunalului și judecătorilor de ocol.
  9. Extras de naștere.
  10. Certificat despre situația militară pentru bărbații între 18—50 ani inclusiv.
  11. Pentru soți extras de căsătorie.
  12. Pentru copii însoțitorilor până la etatea de 14 ani împliniți extrasele de naștere.
  13. Pot figura ca însoțitori într'un pașaport pe lângă titulari numai soția și copiii minori ai titularului.
  14. Pentru văduve extrasul de deces al soțului.
  15. Pentru femei divorțate sentința de divorț a Tribunalului.
  16. Pentru minori declarația de consimțământ a părintelui sau tutorului cu arătarea că consimte la călătorie și se obligă a suporta toate cheltuielile împreună cu călătoria și întreținerea minorului în străinătate.
  17. Avizele favorabile ale autorităților locale administrative și jandarmeriei (legiunea de jandarmi).
  18. 2 fotografii ale petentului clare, cu dimensiuni de 7/7 cm. identificate pe dosul fotografiei de autoritatea locală și semnate pe față de către petiționarul pe care îl reprezintă.
  19. Timbre speciale de pașaport în raport cu durata pașaportului și anume:
    - 3 luni = 500 lei + 2 lei aviație.
    - 6 luni = 750 lei + 2 lei aviație.
    - 1 an = 1000 + 2 lei aviație.
- II. Pașapoartele colective se eliberează grupurilor de persoane cari fac excursiuni în afară din țară în scopuri științifice, sport etc. Ele se eliberează pe numele capului grupului.
- Fiecare grup ce solicită pașaport colectiv, va prezenta avizul favorabil al comisiunii mixte de excursiuni din Ministerul Instrucțiunii, iar în cazul când pașaportul este solicitat în scopuri sportive se va prezenta încuviințarea Direcțiunii Educației poporului.
- Pașapoartele colective se eliberează de Min. de Interne.
- Pașaportul de emigrare se eliberează de Min. de Int. cu avizul favorabil al comisiunii Migrațiilor, de pe lângă Ministerul Muncii și Ocrotirilor Sociale.
- Actele necesare pentru obținerea pașaportului de emigrare sunt cele prevăzute sub punctul 2—19 ur-

mând a mai fi completate de un certificat medical oficial și recepisa Administrației Fin. de lei 500 taxa de emigrare, care se va achita numai după ce cererea a fost aprobată din partea comisiunii Migrațiilor.

Pentru pașapoartele solicitate, în Statele Unite (U. S. A.) în afară de certificatul menționat sub punct 2—19 din aliniatul precedent petiționarul va mai prezenta și o declarație (affidavit) dată de un cetățean al Statelor Unite, în fața autorităților polițienești și vizată de Legația Regală a României din acel Stat, prin care se deobligă a întreține pe petiționar, până acesta va fi capabil să-și asigure singur existența.

\*

La tipografia Moravetz din Timișoara se găsește de vânzare următoarele regulamente:

1. Regulament asupra impozitelor și taxelor comunale înființate în baza legii pentru organizarea finanțelor locale din anul 1933.
2. Regulament privitor la serviciul de paza țărilor, recoltelor, viilor, izlazurilor, etc.
3. Regulament pentru paza de zi și de noapte.
4. Regulament asupra taxelor pentru folosința temporară a bunurilor din domeniul public și pentru diferite servicii organizate pentru uzul particular înființate în baza legii pentru organizarea finanțelor locale din anul 1933.
5. Regulament asupra taxelor înființate pentru folosirea reproducătorilor comunali, precum și tot felul de imprimate de contabilitate.

No. 492—1933.

#### PUBLICAȚIUNE.

Se publică concurs pentru completarea postului de impiegat la notariatul Cergăul-Mare.

Actele prevăzute de art. 70 din legea O. A. L. și 7 din R. St. F. P. se vor înainta notariatului până la 1 Iulie 1933.

Retribuțiunea este cea prevăzută în bugetele comunelor aparținătoare.

Notar, Ion Mărginean.

*Notariatul cercula Căpâlna-de-jos.*

No. 497—1933.

#### PUBLICAȚIUNE.

Se publică concurs pentru completarea postului de impiegat la notariatul cercul Căpâlna-de-jos.

Actele prevăzute de art. 70 din legea O. A. L. și de R. S. F. P., se vor înainta notariatului Căpâlna-de-jos până la data de 29 Iunie 1933.

Cererile sosite după acest termen nu vor fi luate în considerare.